



УДК 341.1

DOI 10.55346/27825647_2024_1_11



Иванников И. А.,

доктор юридических наук, доктор политических наук,
профессор кафедры теории и истории государства и права,
Сочинский филиал Всероссийского государственного
университета юстиции (РПА Минюста России),
г. Сочи, Россия

© 2024

Дата приема:
21.11.2023

ПОЛИТИЧЕСКИЕ, ИСТОРИЧЕСКИЕ И СОЦИОЛОГИЧЕСКИЕ ВЗГЛЯДЫ ЗОРАНА МИЛОШЕВИЧА И ИХ ВЛИЯНИЕ НА РАЗВИТИЕ ПОЛИТИЧЕСКОЙ НАУКИ

Статья посвящена становлению и эволюции мировоззрения известного сербского философа, социолога и политолога Зорана Милошевича, признанного специалиста по международным и религиозным отношениям в Балканском регионе. В статье освещаются историография работ ученого по проблемам философии, истории и теории государства, истории политических и правовых учений; научные взгляды и достижения по проблемам геополитики. В исследованиях Зорана Милошевича отражены не только итоги долговременной работы ученого, но и дан анализ событий в Сербии и мире, которые нуждаются в осмыслении с точки зрения цивилизационного развития Сербии и славянских народов. Зоран Милошевич – в одном лице – философ, социолог, политолог, специалист по религиоведению и организатор науки; он участник многих международных конференций, проводившихся при поддержке Института изучения политики в Белграде. Целью статьи является исследование процесса становления и эволюции философско-политических и социологических взглядов Зорана Милошевича, представленных в его трудах, содержащих политический анализ исторических процессов и событий (свидетелем которых, в том числе, был он сам) в Дунайском регионе и в мире в целом.

Ключевые слова: Зоран Милошевич; Сербия; славянское единство; геополитика; православие; католицизм; государственный суверенитет.



В конце XX — начале XXI вв. мир столкнулся с проблемами развала не только системы социализма, но и трагедиями славянских народов, которые существенно пострадали после прекращения СССР и Социалистической Федеративной Республике Югославия. Происшедшие события и сложные условия развития славянских народов актуализируют идеи мыслителей, которые предметом своих исследований выбрали славяноведение.

Среди политологов и социологов, которые исследуют проблемы славянского единства в последние годы, особый интерес вызывают работы сербского про-

фессора Зорана Милошевича. Его труды переведены на многие языки мира, в том числе на русский. По мнению белорусского политолога и историка К. В. Шевченко, «современный студент или аспирант, решивший писать дипломную работу или диссертацию на тему русско-сербских научных связей в конце XX — начале XXI веков, должен будет посвятить отдельную весьма объемную главу деятельности известного сербского ученого, профессора, доктора социологии Зорана Милошевича...» [1].

Становление мировоззрения З. Милошевича

Зоран Милошевич родился 22 августа 1959 года в старинном сербском городке Богатиче, на территории Социалистической Федеративной Республики Югославия (ныне территория Западной Сербии), в обычной семье. Его отец — Живорад Милошевич — происходил из шахтерской семьи, но не пошел по пути отца, а стал поваром в ресторане. Мать Зорана Милошевича — Милица Милошевич (в девичестве Паич) — была родом из семьи крестьян и унтер-офицеров; работала она в том же ресторане, что и ее муж, официанткой. Наибольшее влияние на мировоззрение З. Милошевича в детстве оказала бабушка, которая по вечерам напевала народные героические песни (косовского цикла). Зоран в школьные годы много читал, особенно произведения таких русских писателей, как Ф. М. Достоевский, Л. Н. Толстой; стихи русских поэтов, а также книги сербских писателей — Добрицы Чосича, Стевана Яковлевича и других.

Однажды он прочел статью ректора Белградского университета, который, в частности, заметил: кто желает стать героем — тот должен стать офицером, а кто хочет быть ученым — тот должен быть профессором. З. Милошевич решил достичь обе цели. В 1983 году он окончил в Белграде Военную академию и стал офицером, а затем поступил учиться на факультет политических наук в Загребе. Наибольшее влияние на его научные взгляды оказал Йован Мирич — профессор факультета политических наук в Загребе. З. Милошевич с большим интересом изучал труды Аристотеля. По его мнению, идеи Аристотеля актуальны и в современную эпоху, особенно в вопросах описания концепции демократии и плохих форм правления. Время учебы З. Милошевича совпало с критическим периодом в истории Социалистической Федеративной Республики Югославия и всего сербского народа. В условиях недавно завершившихся и продолжавшихся войн, а также нараставших противоречий между славянскими народами как никогда был необходим анализ истории государства и права славян, эволюции их государственного правового сознания, философской и политико-правовой мысли. В 1987 году З. Милошевич окончил факультет политических наук Университета Загреба и защитил магистерскую диссертацию на тему «Сравнительный анализ контента о Социалистической автономной области Косово в еженедельных газетах „НИН“, „Данас“ и „Телекс“». Научным руководителем магистерской диссертации был доктор политологии, профессор П. Новосел. Целью магистерской диссертации выступало исследование публикаций в югославской политической периодике (газетах). Идея магистерской диссертации состояла в том, чтобы с помощью метода контент-анализа исследовать три еженедельных издания с точки зрения ракурса освещения в них проблемати-

ки, связанной с ситуацией в Косово. Обсуждение этих вопросов в то время происходило открыто, и республики, входившие в состав Югославии демонстрировали различные позиции в оценке сложившегося положения дел. Именно поэтому во главу угла было положено исследование СМИ и политических взглядов Любляны, Загреба и Белграда по указанной проблеме.

В 2000 году на философском факультете в сербском (Восточном) Сараево под руководством доктора социологии, профессора Митара Милановича, З. Милошевич защитил докторскую диссертацию по социологии на тему «Современная социальная доктрина Римско-католической церкви».

На научное творчество З. Милошевича повлиял и его личный жизненный опыт, который дал огромный материал для осмысления политической реальности, а также места сербского народа и Сербии в современном мире. Особый период в жизни Милошевича имел место в конце 2022 — начале 2023 гг. В конце 2022 года ушел из жизни директор Института изучения политики Белграда. В вакуум власти вмешалась мощная прозападная неправительственная организация, которая с помощью своих сторонников в Институте захотела поставить во главе этого научного учреждения «своего» человека и подчинить институт интересам Запада. З. Милошевич, возглавив борьбу за сохранение Института как независимого учреждения государственного строительства, вскоре был назначен правительством Республики Сербия исполняющим обязанности директора до назначения нового директора из числа патриотов Сербии.

Исследование сербского вопроса

Процесс развала Сербии продолжается и в XXI веке. Самым известным фактом этого процесса было признание (США, Соединенным Королевством Великобритании и их сателлитами) в 2008 году части территории Сербии — Косово — суверенным государством. Косово не признают Китай, Россия и Индия. Противостояние Запада и славян продолжается и в XXI веке. Из 27 государств Европейского Союза только пять не признали независимость Косово (Греция, Испания, Кипр, Румыния, Словакия), поскольку имеют схожие с косовской проблемные ситуации на своей территории.

Социалистические государства в XX веке столкнулись с кризисом в идеологии, а затем в международных отношениях и экономике. Российская Федерация после прекращения СССР перестала влиять на выбор ценностей стран постсоветского пространства. Попытка в 1999–2000 годах создать Союзное государство России, Белоруссии и Сербии — показатель отсутствия единства в Европе. Этот факт говорит о противоречиях между странами Европы, входящими в НАТО, а также Сербией, Российской Федерацией и самим североатлантическим альянсом. З. Милошевич отводил России роль организатора нового союза, который вел бы «... к процветанию и успеху без вступления в Евросоюз и НАТО. Всё это, разумеется, укрепляет надежду сербов, что однажды, если Западу все-таки удастся забрать Косово, оно будет им вновь возвращено» [2].

Зоран Милошевич отмечал, что в 1999–2000 годах, во время агрессии НАТО против Союзной Республики Югославии, сербы рассматривали идею создания

союзного государства с Россией и Белоруссией [3]. Они, конечно, понимали, что это утопия, так как между странами нет общих границ. В 2010–2014 годах не было обострений конфликта между враждующими государствами и народами. В эти годы правительства некоторых славянских государств стремились вступить в Европейский союз и НАТО. Процесс ослабления славян набирал силу. Как отмечает З. Милошевич, румынский парламент 8 мая 2013 года «... принял поправку к закону, объявляя румынами все романские народы и этнические группы, населяющие Балканы», считая, что сербы, греки, болгары и другие народы являются славянизированными румынами, «... которые должны вернуться к своим корням» [4].

Сербы на территории Косово и лужицкие сербы (католики и протестанты) на территории Германии постоянно сталкиваются с нарушением своих прав. В 2016 году Зоран Милошевич писал, что «... численность лужицких сербов ныне не превышает 67 000 человек, дело может закончиться исчезновением их как коренного этноса современной Германии» [4, с. 152–158]. Есть проблемы и внутри сербского народа. Славяне в целом и сербы в частности на Балканах не объединены.

Зоран Милошевич отмечает, что в XVI веке существовало 60 народов, которые говорили на славянских языках, а в начале XXI века их осталось всего 14, что свидетельствует либо об ассимиляции, либо об исчезновении этих народов. З. Милошевич отмечает, что «... простейшая форма румынского языка, записанная сербской кириллицей, впервые появляется лишь в 1521 году под сильным венгерским (читай — католическим) влиянием» [4, с. 34]. С кириллицы на латиницу румыны перейдут лишь в 1859 году. Но уже в 1820 году в Румынии был принят указ о таком переходе [4, с. 30]. В руководстве Сербской православной церкви ощущалось сильное влияние австрийцев.

В 1859 году была создана Румыния, объединившая княжества Валахию и Молдавию. Румыны воспринимали себя как «государство римских воинов» [4, с. 33]. В это время было разбито языковое единство православных русских, сербов и болгар. «Эту работу выполнил серб Вук Стефанович Караджич, который до сих пор прославляется как великий ученый филолог <...> До реформы Вука русский и сербский народ имели один литературный язык. Одновременно была проведена реформа языка во вновь сформированной стране Румынии, где был создан румынский язык (первоначально на кириллице — до 1862 года, а потом на латинице)» [4, с. 140–141].

В период Второй мировой войны было «... убито 40 миллионов славян, но на Западе это никого не опечалило и не удивило» [4, с. 43]. З. Милошевич отмечает, что сербы исчезают «... при поддержке Запада. Только после окончания Второй мировой войны из сербов сделали три нации, а еще три с помощью социальной инженерии формируют в самой Сербии» [4, с. 133].

Учение о государственном суверенитете

Во второй половине XX века суверенитет многих государств был частично разрушен из-за их вступления в различные международные организации. Некоторые страны в силу необъявленной и юридически неоформленной оккупации сегодня фактически не являются суверенными государствами. В этой связи интересны

идеи З. Милошевича о суверенитете. Он отмечает, что суверенитет — это возможность самостоятельно внутри территории государства решать вопросы власти. В условиях атомного века суверенны формально и по сути только государства, которые располагают ядерным оружием, обладая т. н. «нуклеарным» суверенитетом. Те же государства, которые находятся под защитой стран, имеющих ядерное оружие, обладают «делегированным» суверенитетом. В соответствии с этим подходом З. Милошевич выделил три вида суверенитета: «делегированный (ненуклеарный), собственный (нуклеарный) и абсолютный (дающий право обеспечения суверенитета другим странам)» [5]. Невозможность США и Европейского Союза добиться распада России и завладеть её природными ресурсами вызвали «... обвинение «путинизма» в его вымышленно авторитарной и нерыночной модели политической системы России» [5, с. 51].

Идеи о государственном суверенитете З. Милошевича внесли существенный вклад в теорию государства.

Социология религии

История народов Дунайского региона трагична и в сфере религиозных отношений. Для славян, исповедующих ислам или католицизм, порой ближе единоверцы других наций и народов, чем славяне. З. Милошевич отмечал, что появление мусульман на Балканах, особенно в Боснии и Герцеговине, где традиционно распространялось православие, рассматривается как «отклонение от исконной сербской идентичности» [6]. Разные религии и культуры не способствуют интеграции на Балканах. Даже сербы исповедуют разные религии (православие, католицизм, протестантизм). З. Милошевич в разных аспектах изучал религии. Особый научный интерес представляет его статья о влиянии религии на развитие науки. З. Милошевич считает, что оценка ученых и научных достижений в целом должна производиться в количественном отношении (по числу опубликованных работ) и в качественном плане. Так, вклад мусульманских ученых в развитие науки незначителен по причине ограниченности финансирования и особенностей мировоззрения. «Именно по религиозным причинам некоторые мусульмане Боснии и Герцеговины не принимают научную истину о себе, а развивают фальсификацию фактов, чтобы привести свою идентичность в согласие с требованиями ислама, точнее, улемов» [7]. Он пишет, что «... наука в исламском мире понимается исключительно как часть богословия, т. е. изучение Корана, хадиса, преданий и арабских религиозных преданий» [7, с. 29]. З. Милошевич отметил, что, кроме Катара, Турции и Ирана, правительства мусульманских государств не финансируют науку должным образом. К перечню государств, отмеченных З. Милошевичем, необходимо добавить еще и Россию, где в республиках с преимущественно мусульманским населением (Чеченская Республика, Республика Татарстан, Республика Ингушетия, Республика Башкортостан, Кабардино-Балкарская Республика, Карачаево-Черкесская Республика) образование и наука находятся на хорошем уровне. Но З. Милошевич видит проблему еще и в том, что иногда из университетов выходят не искренне любящие науку и гуманисты, а воинствующие интеллектуалы.

Учение о геополитике

В 2023 году вышла из печати первая часть научной работы З. Милошевича «Геополитика. Взгляд с Балкан», которая вызвала большой интерес у политологов.

За монографию «Геополитика» З. Милошевич был награжден в 2023 году в Санкт-Петербурге медалью Игоря Григорьева от имени Фонда памяти Игоря Григорьева.

Для геополитиков важен анализ вопроса о возникновении Румынии. Автор доказал, что «... предназначение Румынии — разделить восточных и южных славян, т. е. «великороссов» и «малых русских» (т. е. сербов)» [4, с. 20]. Эта история известна только специалистам и начинается с Унии 1760 года, когда в эрдельском Белграде была изменена идентичность жителей Эрделя (Трансильвании, Валахии и Молдавии) и создана идеология румынизма. Поражение России в Крымской войне (1853–1856) завершилось реализацией главной цели Запада — созданием Румынского государства, которое разделило южных и восточных славян.

В Сербии королевская династия Обреновичей желала построить независимое государство. В мае 1903 года в Сербии произошел переворот. «Были убиты не только король и королева, но и все члены династии Обренович — 123 человека (что, как правило, не упоминается так же, как то, что их ликвидация была делом рук массовых)» [4, с. 140]. Уния, считает З. Милошевич, главной целью своей имела «... подчинить православных Папе Римскому. Соответственно, униатами называются православные христиане, которые попали под власть Папы» [4, с. 215]. З. Милошевич отмечал также участие немцев в проведении антиславянской политики: «Влияние немцев на процесс уничтожения, дискриминации и дезинтеграции сербов на Балканах остается доминирующим. Разделение сербских земель (Метохия, Черногория) и невозможность их объединения разработаны до мельчайших подробностей <...> [Они] подготовили судьбу лужицких сербов и для балканских сербов» [4, с. 278].

«С приходом к власти Караджорджовичей, которые были массонами, Сербия не только теряет суверенитет, но и попадает в подчинение к оккультному центру на Западе. Попытка выйти из оккультного общества наследника престола Александра Караджорджовича стоила ему жизни» [4, с. 140]. В те времена Австро-Венгрия и Германия, Франция и Соединенное Королевство Великобритании не желали усиления славян на Балканах, установления связей балканских славян с Россией.

Проблема геополитики в работах З. Милошевича тесно связана с Дунайским регионом. Он считает, что статус России в Дунайском регионе может быть повышен, но пока монополия принадлежит США [8].

Своими исследованиями З. Милошевич внес большой вклад в развитие политической науки и подал хороший пример политологам славянских государств по созданию подобных исследований. Выполненная З. Милошевичем работа была высоко оценена научной общественностью России и Белоруссии. З. Милошевич имеет награды обоих этих государств. В 2008 году он был награжден медалью Эдуарда Володина Союза писателей России, в 2022 году — медалью Максима Богдановича (Ассоциации журналистов Беларуси за развитие науки), а также медалью «За други своя» Общероссийского общественного движения «Россия православная», рядом сербских наград.

Но успех З. Милошевича в науке не был бы столь впечатляющим, если бы не личные качества этого ученого — вдохновение, трудолюбие, интуиция, познава-

тельный интерес, умение осознать проблему, научная смелость и стремление установить научную истину и социальную справедливость, патриотизм.

З. Милошевич и сегодня продолжает трудиться на благо сербского народа, Сербии и политической науки, принимая самое активное участие в международных научных конференциях.

Понимание современного положения сербов и сербской цивилизации в системе международных отношений требует объективного осмысления новейшей истории Балкан с точки зрения философии, социологии, геополитики, психологии и религии. Это невозможно сделать без знакомства и углубленного изучения научного наследия Зорана Милошевича.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ

1. Шевченко, К. В. Научные труды профессора Зорана Милошевича и их значение для России. Вместо предисловия // В кн.: Милошевич Зоран. Геополитика. Взгляд с Балкан. Ч. 1. — Санкт-Петербург — Москва — Минск — Белград, 2023. — С. 9.
2. Милошевич, З. Вторая потеря Косово и Метохии//Беларусская думка. — 2008. — № 10. — С. 102.
3. Милошевич, З. Для Сербии вступление в Европейский союз сродни смиренной рубашке // Русский вестник. — 2022. — № 11. — С. 12.
4. Милошевич, З. Геополитика. Взгляд с Балкан. — Ч. 1. — Санкт-Петербург — Москва — Минск — Белград, 2023. — С. 40.
5. Милошевич З. «Путинизм» — современная идеология Российской Федерации // Вестник Череповецкого государственного университета. — 2009. — № 1. — С. 49.
6. Милошевич З. Социальные технологии и политическое сознание/Зоран Милошевич // Ноосферные исследования. — 2013. — № 2. — С. 81.
7. Милошевич З. Спад мусульманской креативности: статистика // Вестник Череповецкого государственного университета. — 2014. — № 6. — С. 28.
8. Милошевич, З., Крактус, Е. Дунав, НАТО и стратегија Европске уније за Дунав // Европа и Дунав. Дунав у геополитичким стратегијама европских држава. Зборник радова са међународне научне конференције одржане 26–27. Јуна 2023. Године у Белграду. Приредили Зоран Милошевић Миша Стојадиновић. — Београд, 2023. — С. 35–36.

Ivannikov I. A.

*Doctor of Law, Doctor of Political Science, Professor,
Sochi Branch of the All-Russian State University of Justice
(RPA of the Ministry of Justice of Russia), Sochi, Russia*

POLITICAL, HISTORICAL AND SOCIOLOGICAL VIEWS OF ZORAN MILOSEVIC AND THEIR INFLUENCE ON THE DEVELOPMENT OF POLITICAL SCIENCE

The article is devoted to the formation and evolution of the worldview of the famous Serbian philosopher, sociologist and political scientist Zoran Milosevic, a recognized specialist in international and religious relations in the Balkan region. The article highlights the historiography of the scientist's works

on problems of philosophy, history and theory of the state, the history of political and legal doctrines, scientific views and achievements on problems of geopolitics. The studies of Zoran Milosevic reflect not only the results of the scientist's long-term work, but also provide an analysis of events in Serbia and the world that needed to be understood from the point of view of the civilizational development of Serbia and the Slavic peoples. Zoran Milosevic in one person is a philosopher, sociologist, political scientist, religious scholar and organizer of science, many international conferences at the Institute for Political Studies in Belgrade. The purpose of the article is to study the process of formation and evolution of the philosophical, political and sociological views of Zoran Milosevic, his works containing a political analysis of the historical processes in the Danube region and the world, which he witnessed.

Key words: Zoran Milosevic; Serbia; Slavic unity; geopolitics; Orthodoxy; Catholicism; state sovereignty.

